



绿树掩映,稻花飘香,这里正是“塞上江南”银川平原一年中最美的季节。

若不是营区门口醒目的“八一”军徽标志,人们可能想像不出这片被满眼翠绿包围着的恬静庭院里,隐藏着解放军最为精锐的战士——特种兵。

7月1日至11日在中国宁夏青铜峡地区举行的第三次中巴反恐联训,把这支神秘部队展示在世人面前。新世纪以来,反恐成为解放军的一项重要使命。2000年,“雪枫团”以特种作战连8连为依托,成立了团队历史上的第一支反恐特战分队。如今,作为中国西北地区首屈一指的反恐特战分队,8连有一个响亮而充满血性的名字——“天狼突击队”。“天狼突击队”的名称来自“西北狼”。

# 解密反恐特种兵天狼部队

## 1.选拔

### “特殊材料”锻造

“并不是每名战士都能成为合格的特种兵。”“天狼突击队”指挥官、8连连长王庆新看似轻描淡写的一句话,揭开了特种兵训练生活的种种迷雾。

由于特殊的身体、心理素质要求,在征兵时,特种兵的淘汰率仅次于各兵种中最高的空军招飞。

“在有些地方,经常会出现无法招满的情况。”特种大队大队长王炳军说,即使入伍到了特种部队,由于无法适应严酷的训练,一些战士会被调整到其他岗位。

根据王庆新的描述,可以粗略勾画出一个特种兵的标准形象:这是一位有着良好的身体素质、灵敏的反应速度、钢铁般的意志和出色技战术水平的战士。

一如“天狼突击队”营区里的四句话标语:“无所畏惧,无比忠诚,无坚不摧,无往不胜”。

从外表来看,特战队员都是标准的倒三角体形和棱角分明的面庞。特战队员的体重一般都保持在75公斤左右,全身脂肪很少,都是线条分明的肌肉。

“有一种说法是,特种兵是‘特殊材料锻造的’,问题的关键是特在什么地方。”兰州军区某集团军副参谋长李富华长期指导特种兵培养。他认为,传统观念认为,特种兵特在身心素质的过硬,特在对残酷环境的适应上,“现在则更加强调整智能、技能、体能合一,更加强调整运用信息化装备手段的能力和素养。”

在“天狼突击队”,85%的官兵掌握计算机技术、军事英语、反恐手语等内容。在此次中巴反恐联合训练中,中方队员能熟练运用多种信息化反恐特战装备、指挥侦察装备,已成为训练场上的新亮点。

所有特战队员都能熟练掌握6种以上轻武器,全部会跳伞、机降、攀登、游泳、驾驶、格斗。



## 2.培养

“培养一名优秀的特种兵,需要多长时间?”

“至少三年。”面对记者的提问,王庆新干脆利落地做了回答。

练就一名合格的特战队员没有捷径可言,只能靠长时间地反复锻炼。腰力、臂力、爆发力,一项项艰难累加,直到“炼”成钢筋铁骨。

单从体能训练来说,一位特战队员的日常“食谱”是这样的:每天跑一个5公里,一周跑两次10公里武装越野。每天睡觉前是“6个100”—100个仰卧起坐、100下推举杠铃、100个俯卧撑、100次握力掌、100个深蹲、100次压腿。

九班班长宋振海为记者演示了手枪快速射击:从枪套中出枪、上膛、瞄准、射击、击中目标,全部完成不到2秒钟。

## 特战没有捷径

这位24岁的战士平静地告诉记者:“对于特战队员而言永远没有第二枪。要么你首发命中,要么就被对方击中。”

宋振海的双手密布老茧,右手大拇指和食指因长时间接触枪体而受伤最多,手指第一节已有些变形。

除了体能和射击,特战队员还要学习各种特种作战战术和技能,包括楼房突入、街道反恐、自由搏击、多能攀登、快速绳降等等。

7月3日下午,在“雪枫团”的攀登楼前,中方特战队员展示了快速攀登和应急下滑的拿手绝技——徒手从平地攀上4层楼高的垂直崎岖岩面,用时不到20秒;从4层楼上通过绳降快速下滑到地面,则是不到一秒钟的眨眼工夫。

## 3.合作

### 取经“猎人基地”

此次对巴基斯坦特战队开放的是目前全军最为先进、全面的特种训练基地。这座按照委内瑞拉“猎人学校”标准修建的训练中心,被称为“猎人基地”。

委内瑞拉的“猎人学校”乃是当今世界最为著名的特种兵训练基地。它始建于20世纪80年代初,初衷是提高委内瑞拉陆海空侦察分队的训练水平。

由于“猎人学校”训练强度大、水准高,各国纷纷选派特种兵前往进行强化训练。“猎人学校”以其艰苦、甚至残酷的“魔鬼训练”闻名遐迩,淘汰率高达50%至80%。其校训是“这里造就的最具战斗力、最凶猛、最有头脑的战士”。

“天狼突击队”与“猎人学校”有一段不解之缘。

2001年,特种大队军官黄和平奉命赴“猎人学校”训练。

他在抓绳塔攀越课时,曾因体力透支从12米高的塔顶摔了下来,昏迷4小时。但被医护人员抢救清醒后,他回到训练场,最终通过“魔鬼训练”。

到这一期学员毕业时,参训的68名各国学员仅剩22人。学校荣誉墙上原有的11面参训国国旗,这时也只剩下中国、美国和委内瑞拉三个国家的国旗。

黄和平回国后即担任“天狼突击队”指挥官。“猎人基地”正是在这种背景下建立的。

在“猎人基地”大门口的宣传牌上写着:“这里锻造的是魔鬼猎人,我们必须挑战极限绝地求生;这里只有无所畏惧的猎人与智勇双全的猎手,没有任人宰割的猎物。”

独家探访“猎人基地”的记者看到,“猎人基地”中有连续31组高难度障碍:特战队员在沙土、泥泞、碎石中匍匐穿越百米低桩铁丝网;在离地面8米的高空手抓两条钢索走过长30米的钢索;凭借爆发力攀上45度倾斜的隔绝墙;穿着湿滑的军靴,在爆炸中快速通过蛇形独木桥;跳进2米深的泥潭,保持浮力并连续托举弹药箱50次。据《瞭望东方周刊》

### ◆ 链接

从公开画面和照片中军迷们可以看到,“天狼突击队”既有95式5.8毫米自动步枪、88式5.8毫米狙击步枪、120毫米反坦克火箭炮这样在去年国庆阅兵中出现过的常规武器,也有05式5.8毫米微型冲锋枪和06式5.8毫米微声手枪等新式装备。